破译图像的密码，善于建立图像模型解决物理问题
摘要：“图”是物理学习中获取信息的重要组成部分，物理图像题是指与图形有关的，能形象地反映物理量间的变化关系，描述物理现象、过程和规律的试题。解决图像类试题首先要弄清图像中横、纵坐标所表示的物理量，确定描述的两个物理量变化关系的公式，然后找到数学上对应的函数表达式，最后数理结合，发掘出函数图像的特征，破译图像的密码。而借助图像模型，可以更清晰的表达物理过程。
关键字：物理图像题；物理量间的变化关系；图像模型；读图和制图能力
“图”是物理学习中获取信息的重要组成部分，具有直观、形象的特点。充分发掘图中的信息，有助于我们更有效地解决问题。而借助图像模型，也可以更清晰的表达物理过程。所以有目的、有针对性的培养学生读图和制图的能力是物理教学中的重要环节。
1破译函数图像的密码，解决物理问题
物理图像题是指与图形有关的，能形象地反映物理量间的变化关系，描述物理现象、过程和规律的试题。物理图像题的类型很多，下面谈谈图形所反映的物理量间变化关系这类题型。解决图像类试题首先要弄清图像中横、纵坐标所表示的物理量，确定描述的两个物理量变化关系的公式，然后找到数学上对应的函数表达式，最后数理结合，发掘出函数图像的特征，破译图像的密码。
1.1正比例函数
  做匀速直线运动的物体在t时间内通过的路程S=vt，由某种材料制成的体积为V的物体的质量m=ρV,定值电阻两端的电压U=IR,其中的v、ρ和R都是定值，这三个公式都属于正比例函数y=kx的类型。其图像是一条过原点的直线，图像越陡，斜率越大。在S-t图像、m-V 图像和U-I图像中，图像的斜率分别表示v、ρ和R。在图1中甲的斜率比乙大，则v乙>v甲。在图2中导体的电阻随着电压改变，A、B两物体的电阻由图像OA和OB的斜率决定，所以只要比较OA和OB的斜率即可获知电阻的变化关系：RB >RA，随着电压升高，导体的电阻变大。
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1.2一次函数
    例1 如图3-甲所示的电路，电源电压保持不变，电阻R1＝10Ω。闭合开关S，变阻器滑片P从最右端滑到最左端的过程中，电压表示数U与电流表示数I的变化关系如图3-乙中ab线段所示，由此可知：电源电压为_____V。
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[image: http://image.tigu.cn/pic/spic/2/2101/21014434-1.gif]分析 滑动变阻器R2两端的电压U2=U—U1=U—IR1，其中U为电源电压，R1为定值电阻，它们都是不变量，应变量U2随自变量I的变化关系就由U2=U—IR1描述，该公式是属于一次函数y=kx+b的类型，y表示U2，x表示I，电源电压U就是一次函数的截距，R1就是斜率k的相反数。结合一次函数截距的意义，延长线段ba，与纵轴交点的纵坐标就是截距，从图知到U=6V；斜率k==—10，R1=10Ω。
1.3 类反比例函数
  例2 如图4所示，是某兴趣小组在研究凸透镜成像规律实验时，绘制的物距u与像距v之间的关系图象．分析图象可知：该透镜的焦距是      cm。
  分析方法一：由等大的像求焦距。在图中找到
 (
图4
)物距和像距相等的点——u=v=20cm，此时成等大      的像，焦距f===10cm。                                      
  方法二：极值法。当像距无穷远时，相当于经透镜的折射光是平行与主光轴的光，此时物体放在焦点上，从图像中，当v无穷大时，物距接近10cm，焦距就是10cm。同样也可以根据u无穷大时，v的极值来判断焦距。
2建立图像模型，帮助我们思考
2.1善于发现物体的体积模型
例3人类在新材料探索的道路上总在进行着不懈的努力，科学家们发现一种新的固体物质，该物质能承受1400℃的高温，而密度只有6kg/m3，要使它达到钢材的坚固耐用程度，需要将材料的厚度增加一倍。若大型飞机采用钢（ρ钢=7.9×103kg/m3）制造，需耗钢156t，若采用这种“新型材料”代替钢材，则飞机的质量可以减轻多少？ 
   分析 新材料做成的飞机的体积，与钢做成的体积不同，可以将飞机看成底面积不变，高度增加一倍的柱体模型。V钢== 1.56×105kg/7.9×103kg/m3=20 m3，由公式V=Sh，V新=2V钢=40 m3，m新=ρ新V新=6kg/m3×40m3=240kg，飞机减轻的质量为1.56×105kg—240kg=1.5576×105kg
例4 下过雪后，小明想知道屋顶承受了雪多大的重力。他测得屋顶的面积为100m2，积雪深度为9cm。又查资料得知：“雪在外力挤压下可形成冰。可用如下方法来估测积雪的密度：利用平整地面上的积雪，脚向下用力踩在雪上，形成一个下凹的脚印，然后测量脚印的深度和积雪的深度，就可以估测出积雪的密度。”于是小明又测出了脚印的深度为7cm，那么屋顶上的积雪到底有多重呢？

  分析 如图5所示，把积雪的体积看成柱体模型，挤压后，柱体的底面积不变，但高度减小了。而挤压前后，雪的质量是不变的。就有ρ雪V雪ρ冰V冰，即ρ雪Sh雪=ρ冰Sh冰。ρ雪=ρ冰h冰/h雪=0.9×103kg/m3×(9-7) cm /9 cm=0.2×103kg/m3。而屋顶上积雪也可以看成柱体，其体积V=Sh=100 m2×0.09m=9 m3，解决了雪的密度和体积，其重力就不难算出来了，为1.8×104N。
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图5

以上两例物体的体积是底面积不变，高度改变的模型，有些情况下需要将物体看成高度不变，底面积改变的模型。
例5 如何在中国地图上，测出江苏省的面积？可供选择的仪器有温度计、天平、刻度尺、剪刀。
 分析 用天平测量不规则物体的面积时，可以与材料规格相同的规则形状物体的面积作比较。把它们的体积看成是底面积不同，但高度相同的模型。所以先取与地图相同的纸，剪一个正方形，再用刻度尺测出其边长为L，最后用天平分别测出正方形和江苏地图的质量，记为m正和m苏。因为m=ρV=ρSh， m苏/m正=ρS苏h/ρL2h=S苏/L2,所以S苏=m苏L2/m正，结合地图的比例尺，就可以算出江苏省的面积了。
体积模型涉及长宽高三个维度，当立方体的边长增大为原来的三倍时，其体积将增大为原来的二十七倍。
例6 人体的密度约等于水的密度，现要为科学家杨振宁做一尊大理石雕像，雕像的高度是人的两倍，已知杨振宁的质量为50kg，大理石的密度是2.7×103kg/m3，试计算至少需用多少kg的大理石。
分析 用V== 50kg/1.0×103kg/m3=5×10-2 m3 后，部分学生认为雕像的体积是人体积的两倍。结合实际，建立物体的体积模型，要考虑到雕像的宽度和高度也等比例地放大到了原来的两倍，所以雕像的体积是人体积的八倍，是0.4 m3。至少用的大理石的质量m石=2.7×103kg/m3×0.4 m3=1.08×103kg。
2.2用相似三角形知识解决物理问题
例7能根据高楼的影子来计算楼的高度吗，还需要什么器材？需要测量哪些物理量，楼高表达式是？

   分析  同一时刻，太阳光照射的角度是不变的，如图6所示，AB表示物体的高度，BC为物体的影长。Rt△ABC和Rt△A′B′C′中，∠BAC=∠B′A′C′，所以△ABC∽△A′B′C′，对应边成比例，有=，就可以算出楼的高度了。需要的仪器有：竹竿和刻度尺。将竹竿竖直插于地面，分别测出它的高度h和影长l，再测出高楼的影长L，根据相似三角形知识，就可以计算出楼的高度H=。                        A′
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                                  图6
例8小明知道树阴下的圆形光斑就是太阳通过树中间的小孔在地面上成的像，他测出光斑的直径为7.0cm，树的高度大约是7 m，从网上查到太阳到地面的距离为1.5×1011m，由此可以估算太阳的直径为        m。
   分析 小孔成像的原理如图7所示，AB和A′B′分别表示太阳和光斑的直径，OH和OH′分别表示太阳和地面到小孔的距离。因为△AOB∽△A′O′B′，则底边和底边上的高对应成比例，即=，代入数据可得太阳的直径AB=1.5×1013m
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例9正午时，太阳光直射在水平地面，取一圆形薄透镜正对阳光，在距透镜15cm的地面上得到一个光斑，其直径是透镜直径的一半，透镜的焦距是     cm。
  分析 如图8所示，直径是透镜直径一半的光斑有两个位置——AB和A′B′。若向上移动透镜，光斑变小，则在光斑在AB位置：由△MNF∽△ABF 可知，当OH为15cm时，焦距OF=30cm；若向上移动透镜，光斑变大，则在光斑在A′B′位置：由△MNF∽△A′B′F 可知，当OH′为15cm时，焦距OF=10cm。建立了相似的图形，已知和未知条件一目了然。
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例10 在轻质杠杆中点悬挂一重物，在杠杆另一端用竖直向上的力F1使杠杆从图示位置转动到水平位置的过程中，F1大小如何变化？
分析 在图 9中由相似三角形知识，得=，当杠杆向水平位置转动至图10位置时，l1和l2都变大了，但=，即=，又由杠杆的平衡条件知：，所以=，F′2=F2=G，则F′1=F1，即F1大小不变。
 (
O
O
A
B
F
1
l
′
2
l
′
1
O
O
A
B
F
1
l
2
l
1
)                             



[bookmark: _GoBack]




                 图9                                      图10
以上是我对获取图像信息和建立图像模型的初步整理，试图通过这些例题增强学生的读图和制图能力，有不足之处 ，敬请批评指正。
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